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Θέμα: Σοβαρά ερωτήματα και αντιδράσεις προκαλεί η εφαρμογή της 

«Ατζέντας 2030» στις Ένοπλες Δυνάμεις.  

Σύμφωνα με την κυβέρνηση και την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής 

Άμυνας η αποτρεπτική ισχύς της χώρας ακολουθεί το αντιφατικό δόγμα των 

υπέρογκων δαπανών σε εξοπλιστικά προγράμματα και της μηδενικής μέριμνας 

για το ανθρώπινο δυναμικό, (μόνιμα στελέχη και στρατευμένους) που 

στελεχώνουν τις Ένοπλες Δυνάμεις(ΕΔ). 

Η διαρκής αναφορά από τον Υπουργό στην «Ατζέντα 2030», έναν σχεδιασμό 

που μόνο ελάχιστα έχει διευκρινισθεί, δείχνει να βασίζεται σε έναν εσωτερικό 

σχεδιασμό του ΥΠΕΘΑ που έχει αποτυπωθεί σε έγγραφο με τον τίτλο 

«Ανάπτυξη Οδικών Χαρτών στο πλαίσιο Προώθησης Παρεμβάσεων του 

ΥΠΕΘΑ» το περιεχόμενο του οποίου είναι εν πολλοίς άγνωστο. Το οξύμωρο 

της υπόθεσης είναι ότι, ενώ έχουμε πλήρη άγνοια αυτού του εγγράφου και μόνο 

εικασίες και γενικεύσεις επί των αποτελεσμάτων της υλοποίησης της «Ατζέντας 

2030» μπορούμε να κάνουμε, ουσιαστικά γινόμαστε μάρτυρες της άνευ 

έγκρισης υλοποίησης αυτού του σχεδιασμού με τμηματικά νομοσχέδια και 

δίχως προηγούμενη, συνολική ενημέρωση.  

Δυστυχώς, έχουμε φτάσει στο καινοφανές σημείο οι βουλευτές να 

ενημερώνονται κυρίως από αρθρογραφία και «διαρροές» σχετικών θεμάτων, 

ακόμα και ολόκληρων σχεδίων νόμου και όχι επίσημα από τον Υπουργό, ο 

οποίος απλώς υπόσχεται τις ισχυρότερες ΕΔ που είχαμε ποτέ, αλλά σε 6 

χρόνια από σήμερα. Αυτές οι «ισχυρότερες ΕΔ» δείχνουν να βασίζονται κατά 

μια παγκόσμια πρωτοτυπία μέσα από συρρίκνωση του προσωπικού, λουκέτα 

σε Μονάδες ακόμα και σε περιπτώσεις που διαφαίνεται ότι θα έπρεπε να έχει 

προηγηθεί συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ, συγχωνεύσεις, εξαγγελίες απολύσεων, 

υποστελέχωση, μισθολογικές υποβαθμίσεις κλπ. Πιθανώς για πρώτη φορά στα 

χρονικά των ΕΔ, διαπιστώνουμε μαζικές διαμαρτυρίες την στιγμή που η Ηγεσία 

των ΕΔ φαίνεται ότι αδυνατεί να κατανοήσει ακόμα και τους λόγους που 

εξακολουθούν να εξωθούν τους στρατιωτικούς σε παραιτήσεις και καθιστούν 

αδιάφορες για τη νέα γενιά τις στρατιωτικές Σχολές, με αποτέλεσμα να 

μαθαίνουμε για ανάθεση εκπόνησης έρευνας εκ μέρους του ΓΕΕΘΑ σε ιδιωτική 

εταιρία. 
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Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει μεγάλος αριθμός δημοσιευμάτων στον Τύπο, 

καθώς και εγγράφων που αποστέλλονται από συνδικαλιστικά ή αστικά 

σωματεία όπως είναι η Πανελλαδική Ομοσπονδία Ενώσεων Στρατιωτικών 

(ΠΟΕΣ), ο Σύνδεσμος Αποφοίτων ΣΣΑΣ (ΣΑ/ΣΣΑΣ) ή το Συντονιστικό των 

Συνδέσμων Αποφοίτων ΑΣΣΥ (ΣΑΣΣΥ), το Πανελλήνιο Σωματείο Ελλήνων 

Στρατιωτικών (ΠΑΣΕΣ), από τα οποία πληροφορούμαστε γιατην εξαιρετικά 

δύσκολη κατάσταση που επικρατεί στα στρατιωτικά νοσοκομεία, τις Σχολές και 

σειρά από άλλα θέματα. Διαχρονικές παθογένειες του συστήματος 

εξακολουθούν να υφίστανται και παρά το γεγονός ότι επισημαίνονται διαρκώς, 

δεν φαίνεται να υπάρχει διάθεση να αλλάξουν τα κακώς κείμενα. 

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του μεγαλύτερου στρατιωτικού νοσοκομείου 

της χώρας, του 401 ΓΣΝΑ το οποίο σύμφωνα με έρευνα που έγινε από ελεγκτές 

του Στρατού έχει ληξιπρόθεσμα χρέη της τάξης των 18,5 εκατ. Ευρώ, όταν 

μόλις πρόσφατα με νόμο θεσπίστηκε και κούρεμα 10% από τα χρέη του 

ΕΟΠΥΥ, εις βάρος του. Ανάλογη κατάσταση επικρατεί στο σύνολο των 

στρατιωτικών νοσοκομείων για τα οποία φαίνεται ότι υπάρχουν κρυφά σχέδια 

αξιοποίησης, ενώ έχουν δημοσιευθεί συγκεκριμένα και ιδιαίτερα ανησυχητικά 

στοιχεία που αφορούν το ΝΙΜΤΣ, τα Μετοχικά Ταμεία των ΕΔ, την περαιτέρω 

υποβάθμιση των στρατιωτικών Σχολών Υπαξιωματικών κλπ. 

Προσφάτως δε, στις 10/12/24, σε μια κίνηση επίδειξης ισχύος ο Υπουργός 

Άμυνας έδωσε ρητή εντολή στον Α/ΓΕΕΘΑ για έκτακτες κρίσεις στο πλαίσιο 

των «μεταρρυθμίσεων», γεγονός που οδήγησε στην καρατόμηση δέκα 

ανωτάτων Αξιωματικών από την Ηγεσία του Υγειονομικού στις ΕΔ, την οποίαν 

ο ίδιος είχε διορίσει. Η επίσημη ανακοίνωσή που προανήγγειλε τις εξελίξεις είχε 

αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΥΠΕΘΑ και είχε ως εξής:  

«Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας, ζήτησε από τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ 

Στρατηγό Δημήτριο Χούπη τη διεξαγωγή έκτακτων κρίσεων από το Συμβούλιο 

Αρχηγών Γενικών Επιτελείων (ΣΑΓΕ), με σκοπό την αναδιοργάνωση των 

Στρατιωτικών Νοσοκομείων, σε συνδυασμό με το ήδη κατατεθειμένο 

Νομοσχέδιο στη Γενική Γραμματεία της Κυβέρνησης». 

Από την ανακοίνωση προκύπτει ξεκάθαρα ότι το σχέδιο νόμου για τα 

στρατιωτικά νοσοκομεία που προς ώρας μόνο ως «διαρροή» έχει 

κυκλοφορήσει, ουσιαστικά είναι το ίδιο που κινητοποίησε την συγκεκριμένη 

διαδικασία, ενώ το νομοσχέδιο δεν έχει αναρτηθεί ακόμα σε δημόσια 

διαβούλευση. Πρέπει να επισημανθεί ότι πρόκειται για τη δεύτερη διαρροή επί 

του ιδίου σχεδίου νόμου, αφού η πρώτη είχε προκύψει το καλοκαίρι, και ήδη 

γίνεται λόγος για υποβολή παραιτήσεων νοσοκομειακών γιατρών και 

νοσηλευτών.  

ΕΠΕΙΔΗ, τους τελευταίους μήνες, η αναδιοργάνωση των ΕΔ μονοπωλείται από 

τους στόχους της Ατζέντας 2030 οι οποίοι παραμένουν γενικοί και δείχνουν να 

βασίζονται σε ένα ιδιαίτερα λεπτομερή σχεδιασμό τον οποίον η Βουλή αγνοεί, 

ωστόσο, τόσο στον Τύπο με εκτεταμένη και τεκμηριωμένη αρθρογραφία όσο 

και από αντιδράσεις συνδικαλιστικών και αστικών σωματείων των 

στρατιωτικών, μια εντελώς διαφορετική πραγματικότητα επιβεβαιώνεται από 



την αυξανόμενη απαξίωση των στρατιωτικών σχολών και το μπαράζ 

παραιτήσεων που παραμένει δίχως ουσιαστική αντιμετώπιση. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

α) Ποιος είναι ο λόγος της καρατόμησης του συνόλου της Ηγεσίας του 

Υγειονομικού Σώματος των ΕΔ, όταν λίγους μήνες πριν είχαν κριθεί άξιοι και 

ικανοί για τις εν λόγω θέσεις; 

β) Επιβεβαιώνετε ότι η «διαρροή» σχεδίου νόμου που κυκλοφορεί και δεν έχει 

τεθεί ούτε σε δημόσια διαβούλευση, ούτε έχουν ενημερωθεί τα πολιτικά 

κόμματα, οι Επιτροπές και το Σώμα, είναι όντως το σχέδιο νόμου που θα 

κατατεθεί για τα στρατιωτικά νοσοκομεία ; Αν ναι, ποιος ευθύνεται για τη 

συγκεκριμένη «διαρροή»; 

γ) Κατόπιν της έρευνας που παρήγγειλε το ΓΕΕΘΑ, ποιοι είναι οι λόγοι για τους 

οποίους το ΥΠΕΘΑ έλαβε γνώση ότι εξωθούν τους στρατιωτικούς σε 

παραιτήσεις;  

δ) Προτίθεστε να ενημερώσετε τα μέλη της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας για το 

συνολικό περιεχόμενο του εγγράφου με τίτλο «Ανάπτυξη Οδικών Χαρτών στο 

πλαίσιο Προώθησης Παρεμβάσεων του ΥΠΕΘΑ», μεγάλο μέρος του οποίου 

έχει δημοσιευθεί σε ΜΜΕ του αμυντικού ρεπορτάζ;  
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